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Общая экономическая оценка
Предприятие

Финансовый результат

Экономический результат

Производственный результат

производство



Классификация предприятий
По форме собственности Государственная 

Частная 
По отраслевой принадлежности Классификатор отраслей
По размеру Малые – до 100 чел., до 400 млн.руб. 

(микро – до 15 чел., до 60 млн.руб. в 
год) 
Средние – до 250 чел, до 1 млрд. руб.
Крупные – свыше 250 чел., выше 1 
млрд. руб.

По виду производимых благ Товары                        степень

Услуги                         риска

По виду потребляемых ресурсов Материалоемкие
Трудоемкие           доля > 30%

Капиталоемкие 



Экономическая оценка деятельности:
абсолютные показатели

■ Выручка
■ Прибыль: +/-

■ Балансовая – от реализации, внереализационная, от 
продажи имущества

■ Налогооблагаемая
■ Чистая

■ Мощность предприятия
МН = N * П * ТН ,
■ Где: МН – мощность номинальная,
■ П – производительность (шт \ час),
■ N – количество оборудования (шт)
■ ТН – номинальный фонд времени (час).



Экономическая оценка деятельности:
относительные показатели

■ Рентабельность 
■ Оборота 
■ Затрат
■ Капитала 

■ Использование 
мощности



Анализ данных:
формула Дюпона



Распределение прибыли



Имущество предприятия:
Основной капитал

ОСНОВНОЙ
КАПИТАЛ



Оценка эффективности 
работы основного капитала

Капиталоотдача

Частные коэффициенты:
Ки
Кэкс

Капиталоемкость

Киг = Ки*Кэкс



Оценка стоимости 
основного капитала

Статическая оценка

■ Первоначальная 
стоимость

■ Восстановительная 
стоимость

■ Остаточная стоимость
■ Ликвидационная 

стоимость

Динамическая оценка
■ Бухгалтерский метод

■ Экономический метод

■ Прогнозный метод
1 квартал – 10,5 месяцев (МПР, МО)
2 квартал – 7,5 месяцев (МПР, МО)
3 квартал – 4,5 месяцев (МПР, МО) 
4 квартал – 1,5 месяцев (МПР, МО)



Износ основного капитала
ИЗНОС

ФИЗИЧЕСКИЙ ИЗНОС

ТЕХНИЧЕСКИЙ

ЕСТЕСТВЕННЫЙ

МОРАЛЬНЫЙ ИЗНОС

ПЕРВОГО РОДА

ВТОРОГО РОДА

ИЗ-ЗА СМЕЩЕНИЯ СПРОСА

ИЗ-ЗА БАНКРОТСТВА



Амортизация ОК
■ Регулируется ст. 256-257 НК РФ
■ Амортизируемым имуществом признается имущество, результаты 

интеллектуальной деятельности и иные объекты интеллектуальной 
собственности, которые 

1) находятся у налогоплательщика на праве собственности, 
2) используются им для извлечения дохода и стоимость которых 

погашается путем начисления амортизации
3) Имеют срок полезного использования (СПИ) больше 12 месяцев

4) С 01.01.2016 стоимости приобретения имущества 
больше 100 000 руб. (БЫЛО - с 01.01.2011 стоимость 
приобретения имущества > 40 000 руб.)



Амортизационные группы – 
норма амортизации в месяц
■ Первая — 14,3
■ Вторая — 8,8
■ Третья — 5,6
■ Четвертая — 3,8
■ Пятая — 2,7
■ Шестая — 1,8
■ Седьмая — 1,3
■ Восьмая — 1,0
■ Девятая — 0,8
■ Десятая — 0,7



Оценка физического износа:
амортизация  (ПБУ 6/01) – 10 групп

Линейная
■ Простая
Na – норма амортизации
Sa – сумма амортизации
Тсл – срок полезного 

использования

Sа = Nа * Sперв

■ ускоренная

Нелинейная:
■ Дегрессивная – 

■ Метод уменьшаемого 
остатка

■ Списание стоимости по 
сумме числа лет

■ Прогрессивная – 
только по разрешению

■ От выработки – 
списание пропорционально 
объему продукции



Графики амортизации
100% Sок

Тсл



Метод уменьшаемого остатка



Метод суммы чисел

Если срок полезного использования – 5 лет

Рассчитывается кумулятивное число:
1+2+3+4+5=15

Норма амортизации тогда равна:
5/15, 4/15, 3/15, 2/15, 1/15



Производственный метод

Или «от выработки»

Где R-ресурс в натуральных измерителях



Имущество предприятия:
Оборотный капитал

ОБОРОТНЫЙ КАПИТАЛ



Оценка эффективности работы 
оборотного капитала

■ Коэффициент 
оборачиваемости

■ Коэффициент 
загрузки

■ Длительность 
одного оборота



Длительность одного оборота



Стоимость товарного запаса

Задача. Объем реализации магазина за квартал = 720 т.р., 
торговая надбавка = 25%, хотим иметь запас на 12 дней. 

Рассчитать стоимость товарного запаса.



Трудовой капитал

Труд оценивается через:
■ Структуру кадров
■ Виды заработной платы
■ Производительность труда



Кадры

■ профессия (деление по выполнению работником 
определенных общих функций)

■ специальность (деление по направлениям работ)

■ квалификация (качественная оценка)
Структура – удельный вес любой доли 

работающих в общем количестве.



Производительность труда

■ Выработка показывает произведенную продукцию за единицу 
времени.

■ В = Vпp \ К(час,чел)
К(час,чел) – количество часов, людей.
Vпp может быть взят как в натуральных так и денежных измерителях 

(но лучше в натуральных).
■ Т = К \ Vпp = 1 \ В

■ Трудоемкость показывает, сколько времени или людей надо для 
производства 1 рубля (штуки) произведенного продукта.

Показатели производительности труда

Абсолютные Относительные

Выработка Трудоемкость Индекс роста Индекс прироста



Относительные показатели

■ Капитало вооруженность (фондовооруженность).

КВ = SОК \ Ч (руб \ чел)
■ Ч – численность
Лучше и более точно считать КВ по стоимости только 

активной части основного капитала.
КВ = SА \ Ч

Индекс роста:
IР = (В2 \ В1)* 100%

Индекс прироста:
IПР = ((В2 – В1) \ В1) * 

100%



Численность работников
Списочная численность = явочное количество + 

резерв
Интенсивность – увеличение производимой продукции 

в единицу времени без изменения технологии.

Текучесть кадров – отражает движение рабочей силы 
за период и рассчитывается в виде индекса текучести.

Тч = (ЧУ/СЧЗ) * 100%, где
■ ЧУ – число увольнений
■ СЧЗ – среднее число занятых 



Управление затратами:
группировка по экономическим элементам

■ Смета затрат

1. Затраты на материалы

2. Затраты на оборудование

3. Затраты на оплату труда

4. Управленческие затраты

5.Коммерческие расходы

Итого затрат на производство



Управление затратами:
группировка по месту возникновения

Статья калькуляции сумма

1. Сырье и основные материалы

2.Вспомогательные материалы на технологические нужды

3.Комплектующие изделия, покупные полуфабрикаты, услуги производственного характера 
сторонних организаций

4.Топливо и энергия на технологические нужды 

5. Возвратные отходы (вычитаются)

6.Основная зарплата основных рабочих (только сдельная оплата)

7.Дополнительная зарплата основных рабочих 

8.Отчисления с з/платы на социальные нужды 

9.Расходы на подготовку и освоение производства 

10.Расходы на содержание и эксплуатацию оборудования (РСЭО), возмещение целевого износа 
инструментов и приспособлений 

11.Общепроизводственные расходы (цеховые) 

12.Общехозяйственные расходы (общезаводские) 

13.Потери от технологически неизбежного брака 

14.Прочие производственные расходы 

15.Внепроизводственные расходы (коммерческие)

ПОЛНАЯ СЕБЕСТОИМОСТЬ



Группировка затрат

Прямые 
материальные 

расходы

Прямые 
трудовые 
затраты

Общецеховые 
расходы

Обще-
заводские 
расходы

Внепроизводственные 
расходы

Технологическая 
себестоимость

      

Цеховая себестоимость     

Заводская себестоимость   

Полная себестоимость



Возникновение затрат:
зависимость от отрасли

ЦУП

П1

П2 П3

П4

С1 Т2

Производствен
ная

Хозяйственная

Полная



Классификация затрат:
прямые и косвенные

■ Пропорционально основной зарплате
■ Пропорционально машино-часам
■ Пропорционально прямым затратам
■ Пропорционально количеству изделий
■ Пропорционально доле товара в объеме выручки



Классификация затрат:
в зависимости от изменения объема 
производства

■ Постоянные FC
Fixed cost

■ Переменные VC
Variable cost

Q

Q

S

S



Суммарные (валовые) затраты

■ Суммарные затраты – TC total cost

VC + FC = TC

■ Эффект масштаба производства
ATC – валовые на единицу

s

Q

FC

TC

S

Q



Расчет точки безубыточности
■ Точка безубыточности – натуральные показатели
■ Порог рентабельности – денежные показатели

S

Q

TR

TC

Qb



Точка безубыточности
У. Раушенбах – 1930г.



Задачи

1. Рассчитать точку безубыточности, если 
постоянные расходы – 35 000р.,

Цена  - 130р., переменные на единицу – 86р.

2. При этих же данных рассчитать объем для 
желаемой прибыли в 12 000 р.



Оценка инвестиций
■ Будущая стоимость денег: future value

PV – нынешняя (начальная) сумма денег,
FV – будущая (наращенная) стоимость,

r – процент (ставка) доходности, 
n – число периодов времени, когда капитал приносит 

доход

инвестор вкладывает 200 тыс.руб. в бизнес, 
чтобы иметь доходность на инвестиции 25% в год.  

Сколько он получит через три года?



Оценка инвестиций
■ Текущая (приведенная) стоимость денег: 

present value

Какую сумму нужно положить в банк под 14% годовых, 
чтобы через два года иметь на счете 250 тыс. руб.? 
Банк предлагает капитализацию один раз в полгода, 

налогами можно пренебречь.



Оценка инвестиций

Для того, чтобы коэффициент дисконтирования К, 
необходимо знать интервал времени n и ставку требуемой 

доходности r, 
которая получила название ставки дисконта.

При оценке эффективности инвестиций, распределенных 
(эшелонированных) по нескольким годам, приводят отдельно 

каждую величину, инвестированную в определенный год, 
а затем все результаты складывают. 

При рассмотрении нескольких схем инвестирования, самой 
выгодной 

признается та, у которой сумма полных (дисконтированных) 
капиталовложений (инвестиций) минимальна.

SКВ = PV1год + PV2год + … + PVn год


